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Проведене наукове дослідження сприяло 
сформувати цілісне уявлення про категорію 
юридичного супроводження підприємницької 
діяльності в Україні. Встановлено, що сут-
ність юридичного супроводження підприєм-
ницької діяльності полягає в наданні комп-
лексної, проактивної та безперервної правової 
підтримки суб’єкту господарювання з метою 
забезпечення його законності та мінімізації 
правових ризиків.
Визначено, що ефективність юридично-

го супроводження підприємницької діяльнос-
ті забезпечується дотриманням ключових 
принципів: законності, комплексності, пре-
вентивності, конфіденційності та оператив-
ності. Відмічено, що принцип превентивності 
є визначальним у сучасній моделі юридичного 
супроводження, оскільки фокусується на запо-
біганні, а не лише на ліквідації наслідків. 
Визначено основні завдання юридичного 

супроводження підприємницької діяльності. 
Останні класифіковано за функціональними 
блоками: регулятивно-установчі, корпоратив-
но-управлінські, договірно-правові та судового 
захисту, що підтверджує його міжгалузевий 
та системний характер.
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Постановка проблеми
В умовах динамічного реформування 

правової та економічної систем України, а 
також її інтеграції до європейського право-
вого простору, підприємницька діяльність 
стикається зі зростаючим обсягом право-
вих ризиків. Відсутність належного та якіс-
ного юридичного супроводження є однією 
з головних перешкод для стабільного роз-
витку, захисту інвестицій та ефективного 
функціонування суб’єктів господарювання. 
Отже, дослідження теоретико-правових за-
сад, принципів та завдань юридичного су-
проводження підприємницької діяльності 
набуває стратегічного значення для забез-
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печення правопорядку у сфері бізнесу та 
підвищення його конкурентоспроможності.

Стан дослідження проблеми
Питання правового забезпечення під-

приємницької діяльності висвітлювалося в 
працях вітчизняних та зарубіжних вчених, 
як: І.М. Алмаші, І.Ф. Бабаєв, О.В. Ваплярук, 
К.А. Возняковська, О.Р. Гофман, В.В. До-
бровольська, Д.В. Задихайло, А.О. Згама, 
М.Г. Ісаков, О.О. Леонов, Г.П. Марощак, 
Т.М. Мельник, А.О. Оліфер, А.Ю. Остап’юк, 
В. М. Пашков, Д.С. Рябов, Р.В. Чумак та 
ін. Проте, комплексне дослідження юри-
дичного супроводження підприємницької 
діяльності як окремої правової категорії, з 
акцентом на його принципах як імператив-
них засадах та класифікації завдань, залиша-
ється недостатньо розробленим, вимагаючи 
систематизації та уточнення в контексті су-
часних реалій.

Мета наукової статті полягає в комп-
лексному дослідженні сутності юридичного 
супроводження підприємницької діяльнос-
ті, визначенні та науковому обґрунтуванні 
його ключових принципів, а також класифі-
кації та деталізації його основних завдань в 
умовах правової системи України.

Виклад основного матеріалу
У межах наукової праці ми юридичне су-

проводження підприємницької діяльності 
розглядаємо як комплексну систему органі-
заційно-правових заходів, спрямованих на 
забезпечення законності, правової безпеки 
та ефективності підприємницької діяльності 
суб’єкта, що здійснюються кваліфікованими 
юристами (штатними чи зовнішніми) на по-
стійній або періодичній основі. У свою чер-
гу, юридичне супроводження має комплек-
сний характер, оскільки охоплює елементи 
регулювання, притаманні цивільному, тру-
довому, адміністративному та податковому 
праву. На відміну від разової юридичної 
консультації чи представництва у суді, юри-
дичне супроводження підприємницької ді-
яльності є проактивним та безперервним 
процесом, що дозволяє не лише реагувати 
на наявні проблеми, але й запобігати їх ви-
никненню.

Вивчення змісту юридичного супро-
водження підприємницької діяльності в 
Україні неможливе без аналізу основопо-
ложних принципів. Ці принципи є ключо-
вими правилами, що визначають порядок 
та характер здійснення ними регулюючого 
впливу.
Так, І.Ф. Бабаєв досліджуючи весь век-

тор здійснення юридичного супроводжен-
ня підприємницької діяльності, розглядає 
відповідну сукупність принципів, на основі 
яких функціонують дані суспільні відноси-
ни. І.Ф. Бабаєв звертає увагу, що на сьогодні 
слід виокремити значну кількість принципів 
юридичного супроводження підприємниць-
кої діяльності залежно від критерію як сфера 
поширення окремого принципу, внаслідок 
чого було згруповано їх наступним чином: 
1) загальні принципи юридичного супрово-
дження підприємницької діяльності: верхо-
венство права, законність, рівність, гласність 
і відкритість; 2) міжгалузеві принципи юри-
дичного супроводження підприємницької 
діяльності: конфіденційність, професіона-
лізм, динамічність і комплексність, незалеж-
ність; 3) спеціальні принципи юридичного 
супроводження підприємницької діяльнос-
ті: проактивність, клієнтоорієнтованість, 
запобігання конфлікту інтересів, етичність і 
доброчесність [1, с. 550-551].
У своїй сукупності принципи формують 

гносеологічну систему, що слугує методо-
логічним підґрунтям для глибокого аналізу 
явищ. Будучи вираженими в нормах права, 
ці принципи набувають форми загальних 
положень, які є фундаментом для організа-
ції та здійснення відповідної діяльності.
У свою чергу, Т. М. Мельник акцентує 

увагу на тому, що принцип – це основна 
ідея, яка лежить в основі певної системи, те-
орії, методу або дії. Це невід’ємна складова 
будь-якого концептуального фреймворку, 
яка визначає основні правила, стандарти 
або принципи, що спрямовують поведін-
ку, рішення чи функціонування системи. 
Принцип може бути базовою концепцією, 
яка визначає основні способи дії в певному 
контексті [2, с. 179]. На підставі зазначеного 
Т. М. Мельник визначає принципи юридич-
ного супроводження статутної діяльності за-
кладів вищої освіти, як керівні вимоги та 
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правила, що передбачають створення пра-
вових умов, механізмів та інструментів для 
забезпечення законності та безпеки у сфері 
освіти. Вчена стверджує, що в царині прин-
ципів юридичного супроводження статутної 
діяльності закладів вищої освіти доцільно 
виокремлювати принцип законності, що 
передбачає дотримання вимог усіх законів 
та підзаконних нормативно-правових ак-
тів, які регулюють діяльність закладу вищої 
освіти; принцип прозорості, що відобража-
ється в доступності та відкритості інформа-
ції про правові аспекти діяльності закладу 
вищої освіти для всіх зацікавлених сторін; 
принцип індивідуального підходу; принцип 
професіоналізму та компетентності юридич-
ного супроводження статутної діяльності 
закладів вищої освіти; принцип конфіден-
ційності під час вирішення окремих питань; 
принцип системності та цілісності, який 
означає, що юридичні дії та рішення пови-
нні бути вписані в загальний стратегічний 
план та враховувати взаємозв’язок різних 
аспектів діяльності закладу вищої освіти; 
принцип превентивної активності, який 
полягає в тому, щоб не лише реагувати на 
актуальні правові проблеми, а й уникати їх 
виникнення шляхом прогнозування потен-
ційних ризиків та прийняття відповідних 
запобіжних заходів; принцип ефективності 
та економічної доцільності; принцип гнуч-
кості та адаптивності; принцип етичності та 
відповідальності [2, с. 179-180].
У цілому, зазначені принципи є також 

похідними в реалізації принципів юри-
дичного супроводження підприємницької 
діяльності, оскільки вони розглядаються 
нами як основоположні, імперативні засади, 
які визначають зміст, напрямки та методи 
діяльності осіб, що надають такі послуги. 
Слушною є наукова праця В.В. Ковален-

ко, який досліджує діяльність юридичної 
служби органів місцевого самоврядування, 
саме в аспекті юридичного супроводу. Уче-
ний доводить, що під принципами діяль-
ності юридичної служби органів місцевого 
самоврядування слід розуміти базові ідеї, 
положення, обумовлені метою і завдання-
ми, які стоять перед юридичною службою 
та стосуються всіх напрямків їх діяльності, 
визначають організаційні основи побудови 

системи та умови її функціонування, правові 
і моральні норми поведінки посадових осіб 
у ході реалізації ними своїх повноважень 
щодо організації правової роботи, спрямо-
ваної на правильне застосування, неухильне 
дотримання і виконання вимог норматив-
них актів органами місцевого самовряду-
вання [3, с. 41-42]. У межах нашої роботи 
слід акцентувати увагу на особливих прин-
ципах діяльності юридичної служби органів 
місцевого самоврядування, оскільки вони 
визначають порядок здійснення окремих 
напрямків її діяльності. До таких принципів 
В.В. Коваленко відносить: а) принципи пла-
нування діяльності юридичної служби орга-
нів місцевого самоврядування: 1) наукової 
обґрунтованості; 2) несуперечливості; 3) ак-
туальності; 4) реальності; 5) конкретності; 
6) своєчасності; 7) інформованості; 8) ста-
більності; 9) гнучкості; 10) функціональної 
відповідальності; б) принципи організації 
обліку законодавства: 1) повнота інформа-
ційного масиву, що забезпечує фіксацію і 
забезпечення обсягом довідкової інформа-
ції, відсутність прогалин в інформаційному 
масиві; 2) достовірність інформації, що за-
снована на використанні офіційних джерел 
опублікування нормативних актів, а також 
на своєчасній фіксації внесених змін в акти, 
включені в інформаційний фонд; 3) зруч-
ність використання, необхідна для опера-
тивного і якісного пошуку відомостей про 
право; в) принципи, які визначають засади 
договірної та претензійно-позовної діяль-
ності. Так, до принципів договірної діяль-
ності слід віднести: 1)  науковий принцип, 
який визначає науковий підхід до органі-
зації договірних зв’язків, укладання і ви-
конання договорів на підставі аналізу прак-
тики укладання і виконання договорів за 
попередні періоди; 2) принцип комплек-
сності визначає необхідність участі різних 
органів та управлінь у роботі з укладання і 
виконання договірних зобов’язань; 3) прин-
цип поєднання економічної доцільності та 
дотримання прав територіальної громади. 
Принципами претензійно-позовної діяль-
ності юридичної служби органів місцевого 
самоврядування можна вважати принципи, 
які закріплені у відповідних процесуальних 
кодексах [3, с.43-44]. Саме ці принципи ста-
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новлять суть юридичного супроводу відпо-
відного суб’єкта, у тому числі й у сфері під-
приємницької діяльності.
Аналіз наукових позицій учених, а також 

нормативно-правових актів надає можли-
вість виокремити ключові принципи, що 
формують якість та ефективність юридич-
ного супроводження підприємницької ді-
яльності, до яких належать: 1) принцип 
законності, який полягає в тому, що вся ді-
яльність з юридичного супроводження по-
винна ґрунтуватися лише на нормах чинно-
го законодавства України та міжнародних 
договорах. Це означає, що юрист має не 
лише шукати законні шляхи для досягнен-
ня цілей клієнта, але й запобігати вчинен-
ню клієнтом будь-яких протиправних дій; 
2) принцип комплексності юридичного су-
прово дження має охоплювати всі сфери ді-
яльності п ідприємства: договірну роботу, 
корпоративне управління, трудові відно-
сини, податкові ризики та судовий захист. 
Комплексний підхід гарантує, що правові 
рішення не створять нових проблем у су-
міжних сферах; 3) принцип превентивнос-
ті (проактивності) полягає в запобіганні 
правовим ризикам до їх матеріалізації, а не 
лише в реакції на вже доконані факти (судо-
ві позови, перевірки). Це включає правовий 
аудит (due diligence), розробку внутрішніх 
комплаєнс-процедур та превентивне кон-
сультування; 4) принцип конфіденційності, 
реалізація якого закладена в нормах закону 
України «Про адвокатуру та адвокатську ді-
яльність», та сприяє встановленню відповід-
ного рівня довіри між клієнтом та юристом, 
оскільки збереження комерційної таємниці, 
інформації про внутрішні бізнес-процеси 
та фінансовий стан є запорукою відкритос-
ті клієнта та ефективності супроводження; 
5) принцип оперативності та своєчасності 
юридичного супроводження має забезпе-
чувати швидке реагування на поточні запи-
ти, зміни законодавства та непередбачувані 
правові ситуації.
Наступною складовою нашого наукового 

пошуку є виокремлення завдань юридично-
го супроводження підприємницької діяль-
ності, що являє собою конкретні напрямки 
діяльності, реалізація яких забезпечує до-
сягнення мети супроводження.

Так, у наукових працях зазначається, що 
під завданнями юридичного супроводжен-
ня підприємницької діяльності розуміється 
закріплені в нормативно-правових припи-
сах, конкретизовані, об’єктивно досяжні у 
визначений часовий проміжок цілі, здій-
снення яких спрямовано на забезпечення 
правомірності підприємницької діяльності, 
охорону й захист прав, свобод та інтересів 
суб’єктів підприємницької діяльності, а та-
кож надання їм правової підтримки з при-
йняття управлінських рішень з метою опти-
мізації їхньої діяльності, забезпеченням її 
безпеки та стабільності в правовому полі [4, 
с. 273]. 
На сторінках наукової літератури зазна-

чається, що комплексне юридичне обслуго-
вування підприємницької діяльності може 
бути забезпечене шляхом реалізації наступ-
них завдань: 1) інформаційне забезпечення 
діяльності підприємства, а саме: регулярне 
повідомлення про зміну законодавства, що 
стосується діяльності підприємства та добір-
ка нормативно-правових актів щодо необ-
хідного питання; 2) розробка оптимальних 
варіантів договорів, адаптація таких догово-
рів до домовленостей з конкретними контр-
агентами, аналіз і правова експертиза дого-
ворів, складання протоколів розбіжностей, 
складання додаткових угод, актів; 3) скла-
дання внутрішніх документів компанії (на-
казів, інструкцій, положень, правил), у тому 
числі документальна організація трудових 
відносин підприємства; 4) представництво 
в державних органах та листування з ними; 
5) участь у перевірках підприємства конт-
ролюючими органами, оскарження прове-
дення перевірок та рішень контролюючих 
органів, адвокатське зберігання документів; 
6) участь у переговорах з контрагентами; 
7) допомога у досудовому врегулюванні спо-
ру, складання претензій і відгуків на пре-
тензії; 8) представництво інтересів у судах, 
складання позовних заяв, відзивів на позо-
вні заяви, клопотань, апеляційних та каса-
ційних скарг, мирових угод [5].
Деякі вчені серед основних завдань 

юридичного супроводження підприєм-
ницької діяльності виділяють наступні: за-
безпечення правомірності здійснення під-
приємницької діяльності; охорона й захист 
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прав, свобод та інтересів суб’єктів п ідприєм-
ницької діяльності; забезпечення безпеки 
та стабільності підприємницької діяльності 
в правому полі; забезпечення адаптації під-
приємницької діяльності до можливих змін 
національного законодавства та правозасто-
совчої практики; здійснення правової п ід-
тримки прийняття управлінських рішень, 
пов’язаних зі здійсненням підприємницької 
діяльності [4, с. 273].
На підставі вказано, слід зробити про-

міжний висновок, що завдання юридичного 
супроводження підприємницької діяльності 
доцільно класифікувати за функціональни-
ми блоками: а) регулятивно-установчі за-
вдання, які полягають у створенні правових 
основ функціонування підприємства, тобто 
у формуванні належної організаційно-пра-
вової структури суб’єкта господарювання 
та забезпеченні його діяльності відповідно 
до вимог законодавства; б) корпоратив но-
управлінські завдання становлять собою 
складову частину юридичного супроводу 
підприємницької діяльності, спрямовані на 
забезпечення правової організації та функ-
ціонування системи управління підпри-
ємством, а також на регулювання відносин 
між учасниками (засновниками), органами 
управління і посадовими особами. Корпо-
ративно-управлінські завдання формують 
правову основу корпоративного управління 
– системи норм, процедур і механізмів, що 
з абезпечують законність, ефективність і про-
зорість прийняття управлінських рішень у 
межах підприємства; в) договірно-правові 
завдання юридичного супроводження під-
приємницької діяльності становлять собою 
ключовий напрям юридичного супроводу, 
що полягає в забезпеченні законності, до-
цільності та безпеки договірних відносин 
підприємства. Юридична служба або юрист 
підприємства супроводжує весь життєвий 
цикл договору – від його підготовки до за-
вершення виконання, забезпечуючи захист 
прав та інтересів підприємства у взаємодії 
з  контрагентами; г) завдання судового та 
адміністративного захисту полягає в забез-
печенні захисту прав, законних інтересів та 
майнових прав підприємства у відносинах із 
контрагентами, органами державної влади, 
місцевого самоврядування, контролюючи-

ми структурами та іншими суб’єктами. Цей 
напрям юридичного супроводу підприєм-
ницької діяльності охоплює підготовку, ве-
дення та завершення процесів захисту – як 
у судовому, так і в адміністративному поряд-
ку, шляхом відновлення порушених прав, 
запобігання збиткам і притягнення винних 
осіб до відповідальності.

Висновки
Проведене наукове дослідження сприя-

ло сформувати цілісне уявлення про катего-
рію юридичного супроводження підприєм-
ницької діяльності в Україні. Сутність юри-
дичного супроводження підприємницької 
діяльності полягає у наданні комплексної, 
проактивної та безперервної правової під-
тримки суб’єкту господарювання з метою 
забезпечення його законності та мінімізації 
правових ризиків.
Визначено, що ефективність юридично-

го супроводження  підприємницької діяль-
ності забезпечується дотриманням ключо-
вих принципів: законності, комплексності, 
превентивності, конфіденційності та опера-
тивності. Доречно відмітити, що принцип 
превентивності є визначальним у сучасній 
моделі юридичного супроводження, оскіль-
ки фокусується на запобіганні, а не лише на 
ліквідації наслідків. Визначено, що осно-
вні завдання юридичного супроводження 
класифіковані за функціональними блока-
ми (регулятивно-установчі, корпоративно-
управлінські, договірно-правові та судового 
захисту), що підтверджує його міжгалузевий 
та системний характер.
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LEGAL SUPPORT OF 
ENTREPRENEURIAL ACTIVITIES 

IN UKRAINE: CONCEPTUAL BASIS, 
PRINCIPLES AND FUNCTIONAL TASKS

The conducted scientifi c research con-
tributed to the formation of a holistic under-
standing of the category of legal support for 
entrepreneurial activity in Ukraine. It was es-
tablished that the essence of legal support for 
entrepreneurial activity is to provide compre-
hensive, proactive and continuous legal sup-
port to a business entity in order to ensure its 
legality and minimize legal risks.

It was determined that the effectiveness of 
legal support for entrepreneurial activity is en-
sured by compliance with the key principles: 
legality, comprehensiveness, prevention, confi -
dentiality and effi ciency. It was noted that the 
principle of prevention is decisive in the mod-
ern model of legal support, since it focuses on 
prevention, and not only on the elimination of 
consequences.

The main tasks of legal support for entrepre-
neurial activity were determined. The latter are 
classifi ed by functional blocks: regulatory and in-
stitutional, corporate and managerial, contractual 
and legal, and judicial protection, which confi rms 
its interdisciplinary and systemic nature.

Key words: legal support, entrepreneurial 
activity, administrative and legal regulation, 
principles, legal support, legal work, legal au-
dit, compliance procedure, preventive consult-
ing, optimization of activities, legal outsourc-
ing, legal consulting, regulatory and institu-
tional, corporate and management, contractual 
and legal tasks, tasks of judicial and administra-
tive protection.


